

# 乘着改革开放的时代大潮阔步前行

## ——习近平主席二〇二五年新年贺词激励人民满怀希望迎接新的一年

■ 新华社记者

“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”

二〇二五年到来之际，国家主席习近平发表新年贺词，深情回顾党和人民走过的不平凡的一年，礼赞新时代劳动者、奋斗者，激励全党全国各族人民在新征程上砥砺艰苦奋斗之志、凝聚团结奋斗之力。

广大干部群众通过广播、电视、网络认真聆听，纷纷表示，习近平主席的新年贺词情真意切、暖人心田，跃动着鲜明的时代脉搏、浸润着浓厚的家国情怀，要从中汲取奋进力量，坚定理想信念，乘着新时代大潮阔步前行，开辟中国式现代化更加广阔的前景。

### 强国建设展开壮美画卷、呈现光明前景

冬日的洞庭湖平原，孕育了两季高产水稻的田地，陆续进入冬歇。趁着天气晴好，湖南省常德市汉寿县洋湖湖镇中天花村正加紧高标准农田建设。

“习近平总书记在新年贺词中提到‘粮食产量突破1.4万亿斤，中国碗装了更多中国粮’，广

大农民看在眼里、喜在心上。”种粮大户肖金良高兴地说。

聆听新年贺词，“00后”奥运冠军龙道一深感自豪。巴黎奥运会上，他和队友王宗源拿到男子双人三米板冠军，为中国跳水队斩获第四金。

“站在领奖台上的那一刻，我感到正是强大的祖国，给了我们拼搏进取的无穷力量。”龙道一说。

“嫦娥六号首次月背采样，梦想号探秘大洋，深中通道踏浪海天，南极秦岭站崛起冰原”，新年贺词中，习近平主席细数的一个个重大成就，展现出中国人逐梦星辰大海的豪情壮志。

冬日的内蒙古阿木古郎草原，白雪皑皑，银装素裹。回想起2024年6月25日下午，嫦娥六号返回器着陆的情景，内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗牧民特木尔巴特尔满是喜悦和自豪。

“作为一名牧民，我有幸亲眼见证嫦娥六号返回器，我要为科研人员点赞，为国家科技进步点赞。”特木尔巴特尔说。

### 团结奋斗为人民 攻坚克难写华章

中国式现代化，民生为大。“对大家关心的就业增收、‘一老一小’、教育医疗等问题，我一直挂念。”新年贺词中的深情牵挂，映照出党大国领袖的为民情怀。

在河南省许昌市魏都区福瑞园养老院，老人们不仅能得到周到的照护，还可以学舞蹈、打太极，日常生活充实多彩。

“总书记在新年贺词中对老人能有好的养老服务念兹在兹，让我深受感动。我们要从老年人的需求出发，不断创造更优质的养老服务，让老年人既老有所养，更老有所乐。”福瑞园养老院负责人樊金林说。

甘肃省天水市麦积区新民苹果种植专业合作社理事长武正全忙完一天的活，早早做好准备，认真收看习近平主席发表新年贺词。当听到“天水花牛苹果又大又红”，他激动地鼓起掌来：“总书记今年到过我家果园，详细询问苹果种植技术、市场销路。他始终牵挂着让人民过上幸福生活，我们要把特色产业做得更大，带动更多农民增收致富。”

“面对洪涝、台风等自然灾害，广大党员干部冲锋在前，大家众志成城、守望相助。”习近平主席的新年贺词，让辽宁省葫芦岛市建昌县杨树湾子乡蒙古营子村村民王玉华心中涌起一阵暖意。

2024年8月，王玉华家的房子在严重洪涝灾害中被冲毁。经过灾后重建，她和其他受灾群众陆续搬入新居过冬。

“总书记的话，说到了大伙心坎上。如今，

我们不仅住上了新居，还领到了冰箱、电视、米面油等‘大礼包’，党和政府的关怀实实在在，我们一定要把日子过得更好。”王玉华说。

澳门回归祖国25周年，濠江之畔新发展新变化令人欣喜。横琴澳门青年创业谷的创业代表雷震，见证了横琴从蕉林绿野、农庄寥落，到高楼林立、生机盎然。“作为投身其中的建设者，我们要按照总书记要求，锐意改革、聚力攻坚，充分发挥‘一国两制’制度优势，齐心协力开创横琴粤澳深度合作区建设新局面。”展望新的一年，雷震信心满怀。

### 吹响再出发的“冲锋号”

习近平主席发表的新年贺词，让“共和国勋章”获得者、百岁医学泰斗王振义又一次回想起2024年9月，隆重庆祝新中国成立75周年之际，习近平总书记为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖时的画面。“我一定牢记总书记嘱托，激励一代又一代青年学子传承奋斗精神、攀登科学高峰，跑好强国建设、民族复兴的接力棒。”王振义说。

12月31日晚，广西南宁市良庆区蟠龙社区党群服务中心，社区党委书记刘雁琳组织各族群众坐在电视机前，准时收看习近平主席发表新年贺词。

“习近平主席提出‘不断提升社会建设和治理水平，持续营造和谐包容的氛围’，为我们指明了

工作方向。”刘雁琳表示，新的一年将继续以铸牢中华民族共同体意识作为各项工作主线，让各族群众生活居住在一起，工作奋斗在一起，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

辞旧迎新之际，新疆霍尔果斯口岸，来自全国各地的货品搭乘中欧(中亚)班列，发往共建“一带一路”国家。

“习主席的新年贺词生动展示出中国人民始终同世界各国人民同呼吸、共命运的天下胸怀。”回顾过去一年，超8500列中欧(中亚)班列从口岸通行，霍尔果斯海关关长毛荣刚心潮澎湃，“新的一年，我将继续为助推高质量共建‘一带一路’、促进中国与世界交融共荣作出自己的努力。”

走进江西景德镇，非遗技艺传承创新、历史街区修旧如旧、传统产业神奇蝶变……“千年瓷都”正续写新时代陶瓷文化新篇章。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，我们信心十足，力量十足。”景德镇市陶瓷考古研究所所长俞彦俊说。

2025年，我们要高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。站在新时代充满活力的热土上，十四亿多中国人民团结奋斗、砥砺奋进，满怀希望迎接新的一年！

据新华社北京12月31日电

## 民园

### “温暖”主题 编织祝福

■ 本报记者 宋德松

昨晚，气温降至零下，民园广场却是一派火热温暖。一场以毛线为灵魂的跨年活动，正以其独特的魅力，吸引着四面八方目光。毛线，这一温暖而富有创意的元素，被巧妙地编织成新年的祝福，营造出一种既温暖又治愈的国际化新年氛围。

走进民园广场，焕然一新的创意门头宛如新年的使者，以独特的编织风格，热情地迎接每一位游客的到来。民园的“新宠”“奇遇铃”，引来众人争相敲响。那“叮铃铃”的铃声，清脆悦耳，在空气中久久回荡。每当铃声响起，现场的神秘人便会悄然现身，送上精心准备的小礼品，这份突如其来惊喜，给大家的跨年之旅增添了几分乐趣与期待。

民园广场中央草坪的东南角，一个雪人造型的气模傲然挺立，宛如冬日里的精灵，为这片繁华之地增添了几分冬日的韵味和童趣。尽管天气寒冷，但那种由内而外的温暖和欢乐，却让人们感受到了别样



五大道公园钟楼夜景灯光首次点亮。

的冬日温情。高达5米、炫酷无比的水晶球，更是成为全场的焦点。其内部装饰着短毛绒气模，在夜色映衬下微微发光，环形底座上的蛇纹图案更显神秘与时尚。游客们纷纷拍照，仿佛置身于一个梦幻般的童话世界。

下沉广场处，毛线球从小至大，层层叠加，宛如节节高升的阶梯，寓意着来年更加美好的愿景和希望。红色的毛线球，为下沉广场增添了一抹亮丽的色彩。一位年轻的妈妈拉着孩子

的手，兴奋地指着毛线球说：“看，那是新年的象征，我们要一起迎接美好的未来！”

此外，民园广场还精心准备了一场跨年派对表演。现场音乐激昂，舞蹈翩翩，快乐的音符闪耀在每一个角落。游客们在歌声的海洋中畅游，在旋律的跳跃下欢腾，共同期待着2025年的到来。一位参与表演的歌手在接受采访时激动地说：“能够在这里与大家一起用音乐迎接新年，是我最大的荣幸！”



金街主题灯光秀。

■ 本报记者 宋德松

昨晚，随着新年脚步的临近，金街沉浸在一片喜庆祥和的热烈氛围中。金街管委会精心策划的“新年金街跨年夜”活动如期举行，市民齐聚到“大铜钱”迎接新年的到来。

夜幕降临，金街两旁挂满了红灯笼，璀璨的灯光与街面上熙熙攘攘的人群交相辉映，构成了一幅热闹非凡的画卷。在星巴克臻选旗舰店二楼阳台，一场名为“缤纷金街一巳巳如意迎新年”

## 金街

### 聚拢“大铜钱”光影秀新年

的沉浸式表演拉开了跨年夜的序幕。

记者在现场看到，经典歌曲联唱、情景音乐魔术剧、旗袍秀以及歌舞互动表演等精彩节目轮番上演，让观众目不暇接。特别是当《葫芦娃》《十年》《后来》等耳熟能详的歌曲响起时，现场观众纷纷跟着旋律哼唱，气氛热烈。一位年轻的观众在接受采访时说：“这样的跨年夜活动真是太棒了！既能欣赏到精彩的表演，又能感受到浓浓的节日氛围，真的很开心！”

临近24时，《日出》团队的精彩演绎更是将现场气氛推向了高潮。现场主持人与观众一起倒数新年的钟声。当零点的钟声敲响时，整个金街沸腾了，人们纷纷欢呼雀跃，迎接新年的到来。

除了精彩的表演外，金街还设置了

多个市集和活动区域。在和平路恒隆广场一侧，“瑞蛇迎春 金街吉市”活动吸引了众多游客前来拍照、购买文创产品和小食。在印象城区域，汉服表演和激光投影表演更是成为当晚的亮点之一。激光投影表演通过高科技手段，将五彩斑斓的光影投射到夜空中，营造出一种梦幻般的视觉效果。

此外，金街管委会还积极倡导商家延长营业时间，为消费者提供更为充裕的购物、休闲时间。当晚，天河城、恒隆广场、大悦城等多家商场都营业至24时，推出了系列促销活动，吸引了大量市民前来购物消费。

新年的钟声响起，美好回忆和欢乐氛围却将永远留在人们的心中。金街管委会副主任朱志伟表示：“新的一年，我们将积极策划更多丰富多彩的文化旅游活动，为市民和游客提供更加优质的文化旅游体验。”



意风街“冬日焰火音乐会”主题活动。

■ 本报记者 宋德松

随着岁末钟声的临近，昨晚意风街迎来了一场别开生面的跨年夜庆典。冬日里的寒风并未阻挡住人们的热情，反而为这场盛宴增添了几分温馨与期待。在璀璨的灯火与欢声笑语中，意风街成为一个梦幻的海洋，吸引了无数游客和市民前来迎接新年。

## 意风街

### 冬日焰火 视听盛宴

夜幕降临，威尼斯广场上的焰火如繁星般绽放，点亮了整个夜空。这是一场专为跨年夜准备的冬日焰火音乐会，现场气氛热烈非凡。音乐与焰火交织在一起，形成了一幅幅壮丽的画卷，让人们仿佛置身于一个梦幻的世界。观众们纷纷拿出手机，记录下这难忘的瞬间，并与亲朋好友分享这份喜悦。

与此同时，在意风街的各个角落，一场场别开生面的跨年活动在如火如荼地进行着。钟书园内，一场限定跨年活动在闭店后悄然开启。舞会、黑胶音乐分享会……每一个环节都充满了艺术与文化的气息。游客们在这里尽情释放自己的

热情，享受着跨年夜的独特魅力。福楼法餐厅、威尼斯意餐酒吧、普拉那啤酒坊纷纷延长营业时间，推出了各具特色的新年套餐，美味佳肴令人垂涎欲滴；巴伐利亚啤酒坊和弗拉门戈西班牙餐厅酒吧，同样充满了惊喜，游客们在这里除了欣赏热烈的歌舞表演，还能领取新年小礼物，感受异域文化的独特魅力。

跨年夜的意风街，带来的不仅是一场视觉与听觉的盛宴，更是一次心灵的洗礼。在这里，人们暂时忘却了生活的烦恼与压力，共同享受这份难得的宁静与欢乐。一位来自北京的游客在接受采访时表示：“这是我度过的最难忘的跨年夜，意风街的活动非常棒，让我感受到了浓厚的节日氛围。”

# 欢乐津宵



### 平安出行 离不开他们的守护

■ 本报记者 宋德松

新年的钟声即将敲响，从天津站世纪钟广场到天塔风景区，再到毗邻海河的鼓楼，繁华夜色中，星星点点的荧光黄自带“安全感”，他们是守护在道路一线的交通辅警们。

“您好，新年快乐！请您前行至落客区即停即离！”昨晚6时许，正在执勤的交警河东支队六纬路大队天津站警区副队长李宏远看到一辆外地号牌的小客车停在世纪钟广场路边，立即上前引导，微笑着作出安全提醒。“我是第一次来天津，您能帮我拍一张世纪钟背景的照片吗？”“没问题！”跨年夜，天津站世纪钟广场及解放桥周边迎来了更多游客驻足赏景、留影，李宏远经常忙得“忙里偷闲”地接过手机，熟练地调整好角度，帮大家留影。

据介绍，为保障交通安全畅通，公安交管部门在“跨年夜”对世纪钟周边地区采取了交通管制措施。交警河东支队六纬路大队以加强与车“交叉点”治理，保障交通安全为原则，在解放桥周边设置了“限行核心区、车流管控圈、远端分流圈”三层区域，与和平、河北两区交警联动执行站区整体交通管制措施。

随着夜色渐深，昨晚9时许，天塔风景区周边的人流量和车流量较日常倍增，《AI·如

梦令》跨年裸眼3D光影秀等精彩活动正在上演，人们纷纷举起手机拍摄这“空中美景”。“大家往便道边上站，注意安全！”交警河西支队东风里大队队长连捷耐心地提醒围观的人们，和她一起执勤的还有多名女警。“交警姐姐辛苦了，新年快乐！”人群中，一名四五岁的男童奶声奶气地向她们送出祝福。“不辛苦，小家伙！”连捷笑着摸了摸孩子的头，继续忙碌起来。虽然不能与家人共度佳节，但她们却用自己的方式送上了一份特别的“津味儿”平安跨年祝福。

昨晚，一场跨年演唱会会在天津奥体中心体育馆举行，为最大限度确保大家能够在安全畅通的前提下共赏盛况，交警河西支队增派警力于傍晚时分就在卫津南路等重点道路沿线加强值守。

零点钟声响起，整个鼓楼区域沸腾起来，从大队三级指挥平台获知需要增援的信息后，交警南开支队南马路大队兴南警区队长刘坤迅速带领二轮摩托巡查警组赶赴现场。为做好“跨年夜”安保，刘坤已经两天没回家了。

在这个充满希望和喜悦的夜晚，每一位交警和辅警都是城市中最美丽的风景线。对于坚守路面的“荧光黄”来说，一句发自内心的“安全出行”，是他们对广大群众最好的新年祝福。



交警坚守“世纪钟”，保障市民平安出行。

### 跨年灯光秀 点亮津城多处地标

本报讯(记者 雷风雨)昨晚，我市以一场跨年灯光秀，为新年增添别样光彩。据市城市管理委介绍，这场跨年灯光秀不仅覆盖海河沿岸多处标志性建筑，还首次联动奥体中心，融合创意与节日氛围，点燃市民的跨年热情。

“跨年灯光秀以海河沿岸的三大标志性建筑为核心，通过主题化设计呈现独特的节日氛围。”市城市管理委市容景观服务中心相关负责人介绍，茂业大厦以“海河之畔元旦 解放桥边贺新年”为主题，用流动的光影展示解放桥与海河的壮美夜景，显现津城的繁荣与热闹。海河假日酒店则结合鼓楼的古朴与灯光的绚丽，打造“津城元旦新岁至 鼓楼钟鸣迎佳期”的主题效果，营造出欢腾的节日氛围。而渤海银行综合业务大楼则通过播放“元旦快乐 祝福祖国 共度美好”的循环画面，以金色光辉点缀海河两岸，

传递新年的祝福与美好愿景。

我市首次将跨年灯光秀扩展至奥体中心，奥体中心地区建筑群联动照明灯光秀呈现天津地标建筑全景剪影，包括天津之眼、天塔和津门津塔等。画面中的红色灯笼、祥云与金色礼花交相辉映，衬托出新年的喜庆氛围。

我市在鼓楼地区和世纪钟周边，灯光布置全面升级，融入灯笼、中国结等传统元素，让节日气氛更加浓郁。同时，古文化街也焕然一新，戏楼周围的节日灯饰重新设计并亮灯，传统与现代元素在灯光中交相辉映，吸引大批市民拍照留影。

此外，跨年灯光秀设计延长了动画播放时间，丰富了文字与画面的内容，与元旦主题紧密结合，更展示了天津的文化底蕴与城市活力，让市民感受到家乡的魅力与发展的脉动。

本版摄影 本报记者 胡凌云 王倩 吴迪 通讯员 石乔 王英浩